临床笔试刷题-第四期
1.长期应用氢化可的松突然停药可发生上述哪种反应
A.高敏性
B.耐药性
C.成瘾性
D.反跳现象
E.快速耐受性
【答案】D
【解析】本题考查反跳现象的概念。反跳现象是指患者长期服药，突然停药后原有疾病的加剧，又称“回跃反应”。常见的有普洛萘尔、糖皮质激素等。故本题正确答案为D。
2.一级消除动力学的特点为
A.药物的半衰期不是恒定值
B.为一种少数药物的消除方式
C.单位时间内实际消除的药量随时间递减
D.其消除速度与初始血药浓度高低有关
E.药物的半衰期随剂量而改变
【答案】C
【解析】本题考查一级消除动力学的特点。一级消除动力学：也称等比消除，是指药物按恒定比例消除，在单位时间内消除量与血浆药物浓度成正比；绝大多数的药物都是一级消除，药物半衰期恒定，与药物浓度和剂量无关。故本题正确答案为C。
3.胆碱酯酶复能药的药理作用中不包括
A.提高全血胆碱酯酶活性
B.恢复被抑制的胆碱酯酶活性
C.恢复已经老化的胆碱酯酶活性
D.与磷酰化胆碱酯酶中的磷形成结合物
E.减轻烟碱样症状
【答案】C  
【解析】有机磷农药进入人体后，形成难以水解的磷酰化AChE，使AChE失去水解ACh的能力，造成ACh在体内大量积聚，引起一系列中毒症状。若不及时抢救，AChE可在几分钟或几小时内“老化”。胆碱酯酶复活药是一类能使被有机磷酸酯类抑制的乙酰胆碱酯酶恢复活性的药物。故，答案选C。
4.多巴胺药理作用不包括
A.减少肾血流量，使尿量减少
B.直接激动心脏受体
C.小剂量的多巴胺主要用于急性肾衰的治疗
D.激动肾脏、肠系膜、冠脉的多巴胺受体
E.升高血压
【答案】A
【解析】本题考查多巴胺药理作用。多巴胺为α、β和外周多巴胺受体激动剂，多巴胺对心血管的作用与药物浓度有关。①低浓度时激动肾脏、肠系膜、冠脉的多巴胺受体，使血管舒张；当小剂量时，肾血管舒张，肾血流增加，肾小球滤过率增大，故可用于肾衰的治疗；大剂量时，可引起肾血管明显收缩，尿量减少；②高浓度时，激动心脏β1受体，使心肌收缩力加强，心排血量增加；继续增加浓度，可激动血管的α1受体，使血管收缩，引起外周阻力增加，血压升高。故本题正确答案为A。
5.增加左旋多巴抗帕金森病疗效，减少不良反应的药物是
A.卡比多巴
B.维生素B6
C.利血平
D.苯乙肼
E.丙胺太林
【答案】A
【解析】本题考查卡比多巴抗帕金森的机制。卡比多巴仅能抑制外周多巴胺脱羧酶的活性，从而减少多巴胺在外周组织中的生成，提高脑内多巴胺的浓度；卡比多巴不易通过血脑屏障，这样既能提高左旋多巴的疗效，又能减轻其外周的副作用。故本题正确答案为A。

6.男，64岁。突发心悸4小时就诊。心电图示：P波消失，代之以f波，心室率130次/分，节律绝对不规则。为减慢心室率，应选择的药物是
A.美托洛尔
B.阿托品
C.沙丁胺醇
D.利多卡因
E.新斯的明
【答案】A
【解析】本题考查房性心律失常的临床药物治疗。室性心律失常首选利多卡因。美托洛尔β受体拮抗剂，用于室上性心律失常、房扑、房颤；阿托品M胆碱受体阻滞剂，用于窦性心动过缓的治疗；沙丁胺醇β2受体激动剂，主要用于支气管哮喘的急性发作；新斯的明胆碱酯酶抑制剂，主要用于重症肌无力、术后腹胀气等；本题该患者诊断为房颤。故本题正确答案为A。
7.能抑制尿液的稀释和浓缩过程,并具有强大利尿作用的药物是
A.呋塞米
B.氢氯噻嗪
C.高渗葡萄糖
D.山梨醇
E.甘露醇
【答案】A  
【解析】呋塞米属于袢利尿剂，为高效能利尿药。主要作用于髓祥升支粗段，抑制Na+-K+-2Cl-同向转运子，利尿作用强。故，答案选A。氢氯噻嗪属于类噻嗪类利尿药，为中效能利尿药，主要作用于远曲小管近端，抑制Na+-CI-同向转运子。故，答案不选B。高渗葡萄糖、山梨醇、甘露醇属于渗透性利尿药，也称为脱水药，可以提高血浆渗透压，产生组织脱水作用。故，答案不选C、D、E。
8.女,55岁。肝硬化22年。腹部B超检查:腹水最大液深19 cm,化验检查:血清钠142 mmol/L，钾6.4 mmol/L，BUN23 mmol/L，血肌肝224 mmol/L。下列治疗措施错误的是
A.10%葡萄糖酸钙20 mL缓慢静脉注射
B.口服螺内酯
C.输白蛋白
D.控制体液入量
E.葡萄糖加胰岛素
【答案】B
【解析】本题考查高血钾的治疗。螺内酯属于保钾利尿剂，使血钾升高。正常血钾3.3~5.5 mmol/L，本题中患者血钾6.5 mmol/L，显著升高，如再使用螺内酯，血钾就会更高而加重病情。故本题正确答案为B。
【难度系数】★★★
9.患者，男性，48岁。因胆道梗阻并发休克入院等。使用升压药后血压不易维持，波动较大，应用氢化可的松后血压升高并维持平稳，治疗3天时，患者出现精神失常、躁狂。出现此症状是因为氢化可的松下列哪项作用
A.提高中枢神经的兴奋性
B.加速蛋白质的分解代谢
C.减少脑组织对葡萄糖的利用
D.过量引起感染的扩散
E.增强升压药的作用
【答案】A
【解析】本题考查糖皮质激素的不良反应。糖皮质激素可提高中枢神经系统的兴奋性，故可诱发癫痫、躁狂等。故本题正确答案为A。
10.男，35岁，劳累时突发痛6小时，喘憋，不能平卧。既往体健，查体：T37.2℃，P110次/分，R26次/分，BP100/70mmHg,双肺可闻及细湿啰音，心律齐，心电图示I、aVL、V1~V6导联ST段弓背向上抬高。患者喘憋的主要生理异常是

A.体力或精神负担过大

B.心肌收缩力下降 

C.肺部感染

D.心脏后负荷增加 

E.心脏前负荷增加 

【答案】B

【解析】根据题意诊断为广泛前壁急性心肌梗死，出现严重的并发症急性左心衰竭，患者喘憋是急性左心衰的表现，是由于急性心肌梗死后心肌收缩力下降所致。

11.男，54岁。活动时喘憋渐加重，出现夜间憋醒。高血压病史10余年。超声心动图:左心房、左心室扩大，LVEF35%。患者喘憋的机制为

A.左心室充盈压明显降低

B.左心室舒张功能明显受损

C.左心室每搏功明显高于右心室每搏功

D.左心室心搏出最明显少于右心室心搏出量

E.心室搏出量占心室舒张末容积的百分比明显降低

【答案】E  

【解析】患者中老年男性，活动时喘憋渐加重，出现夜间憋醒（慢性心衰的典型表现），高血压病史10余年（提示可能为高血压性心脏病），超声心动图检查示：左心房、左心室扩大（左心代偿性增大），LVEF35%（LVEF＜50%，提示心衰，健康成年人的射血分数为55%～65%），综合患者病史、症状及辅助检查，诊断考虑为左心衰竭。左心衰患者夜间平卧后，回心血量增多，但心室搏出量占心室舒张末容积的百分比（即射血分数）明显降低（E对），血液瘀滞于肺部，出现憋喘症状。左心衰患者以收缩功能降低为主，舒张功能（降低见于肥厚型心肌病等）并没有明显受损（B错），当心肌代偿性肥厚增大时，可出现左心室充盈压增高（A错）。一般左心室每搏功会明显高于右心室每搏功（C错），但其并非患者发生喘憋的机理。左心室心搏出量应等于右心室心搏出量（D错）。

12.女，37岁。因阵发性室上性心动过速行射频消融治疗，术后患者突然出现胸闷、烦躁、呼吸困难。查体：BP 80/70 mmHg,颈静脉怒张，两肺呼吸音清，心界向两侧扩大。心率120次/分，律齐。各瓣膜听诊区未闻及杂音，奇脉（+）。导致其临床表现的机制是

A.心排血量增加，静脉压升高

B.心排血量不变，静脉压升高

C.心排血量下降，静脉压降低

D.心排血量增加，静脉压降低

E.心排血量下降，静脉压升高

【答案】E 

【解析】中年女性，因阵发性室上性心动过速行射频消融治疗，术中突然发现胸闷、烦躁、呼吸困难（急性发病，呼吸困难是心包积液最突出症状）。血压80/70mmHg（血压降低提示心排出量下降），颈静脉怒张（右心衰体循环淤血），心率120次/分（正常值60～100次/分）。奇脉（+）（常见于右心衰竭、心包积液和缩窄性心包炎，以及严重哮喘）。结合患者病史、症状及体征，考虑为射频消融穿破导致心包积液，形成心脏压塞。心脏压塞时，心包腔内压力升高心室舒张受限，心脏内血流减少心脏排血量下降；心室舒张受限，致静脉回流受限，静脉压升高，综上患者临床表现机制为心排血量下降，静脉压升高（ABCD错E对）。

【难度系数】★★★

13.男，22岁。反复发作，上腹部疼痛6个月。胃镜检查见十二指肠球部溃疡。该患者不出现的生理变化是

A.迷走神经功能亢进

B.促胃液素水平升高

C.内因子分泌减少

D.胃蛋白酶分泌增加

E.胃酸分泌增加

【答案】C    

【解析】 男患者22岁，胃镜检查见十二指肠球部溃疡。消化性溃疡的发病机制为胃酸、胃蛋白酶的侵蚀作用与黏膜的防御能力之间失去平衡，故而出现迷走神经功能亢进，促胃液素水平升高，胃蛋白酶、胃酸分泌增加的生理变化（ABDE对）。内因子为胃体腺壁细胞分泌的一种黏蛋白，减少多见于慢性萎缩性A型胃炎（C错，为此题正确答案）。

14.肾小球滤过膜中，阻挡大分子物质滤过的主要屏障是

A.肾小囊脏层足细胞足突

B.肾小囊脏层足细胞胞体

C.肾小囊脏层足细胞足突裂隙膜

D.肾小球毛细血管内皮下基膜

E.肾小球毛细血管内皮细胞

【答案】D

【解析】 肾小球滤过膜由毛细血管内皮细胞、基膜和肾小囊脏层足细胞的足突构成。其中毛细血管内皮细胞（E错）之间窗孔较大，主要阻止血细胞的通过；基膜是滤过膜的第二层，可阻止血浆蛋白等大分子物质通过；足细胞的足突（A错）是滤过膜的最后一层，部分通过了基膜的“漏网之鱼”可能会被足突之间形成的滤过裂隙膜所阻止。肾小球滤过屏障上有一种蛋白质，称为nephrin，是足细胞裂隙膜（C错）的主要蛋白质成分，其作用是阻止蛋白质的漏出。因此大分子物质主要是被肾小球毛细血管内皮下基膜所阻挡滤出（D对）。肾小囊脏层足细胞胞体（B错）不参与构成肾小球滤过膜。
15.患者因腹泻引起尿量减少的主要机制是

A.血浆晶体渗透压升高，血管升压素分泌减少

B.血浆胶体渗透压降低，血管紧张素分泌减少

C.血浆胶体渗透压降低，血管紧张素分泌增加

D.血浆晶体渗透压降低，醛固酮分泌增加

E.血浆晶体渗透压升高，血管升压素分泌增加

【答案】E 

【解析】大量出汗、严重腹泻 、呕吐、高热等导致机体失水多于溶质的丢失，血浆晶体渗透压升高，视上核及其周围区域渗透压感受器受刺激，使神经垂 体释放抗利尿激素，集合管管腔膜对水通透性增加，水的重吸收增多，尿液浓缩，尿量减少。当体内细胞外液量和（或）循环血量不足时，或动脉血压明显下降时，交感神经兴奋，肾上腺髓质激素（儿茶酚胺）释放增多，肾血流量减少均可通过以上各种机制（包括肾内机制、神经和体液 机制）刺激肾素释放，通过 RAAS 的激活，使细胞外液量和（或）循环血量以及动脉血压得以恢复正常，所以，这一调节属于负反馈调节，故E正确。

